

淡定从容,敢于担当

——在2012届本科生毕业典礼上的讲话

对外经济贸易大学校长 施建军



对外经济贸易大学校长施建军在毕业典礼上讲话。

张玉君 摄

淡淡南风起,又闻栀子香,一年一度毕业季,充满了对四年大学生活兴奋的回忆,充满了对贸大校园离别的伤感,充满了对未来生活的憧憬和期望,充满了依依惜别的师生情和同学情。

同学们,你们见证了母校的巨大进步,学科建设的飞速发展,科学研究的巨大成就。学校在变化,在进步,在发展。你们每个人也在学校的巨变下成长和成才。还记得参与国庆60年的游行队伍时的骄傲和喜悦吗?还记得60年校庆时的兴奋和激动吗?还记得军训的汗水和收获吗?还记得当志愿者的辛苦和自豪吗?还记得n个第一次的人生经历吗?在贸大的校园里,你们体验了丰富的大学生活,你们当初怀着对大学生活的美好憧憬和对文化知识的渴求来到贸大,度过了你们人生中值得永远记忆的一段时光。在这里,你们经历了成功与失败,学会了思考和责任,培育了气质和精神。在这里,你们勤奋学习,努力攀登,挑战自我,追求卓越;在这里,你们在思想的碰撞和交流中,丰富了知识,拓宽了视野,增长了才干。

同学们,毕业不是结束,而意味着新的开始。你们即将奔赴祖国各地,有的还要远涉重洋。此刻,充盈在我心间的,既有浓浓的师生之谊、依依惜别之情,也有培育祖国英才的骄傲与自豪。在你们即将走上社会的时候,我希望你们永远都能“从容淡定,一身正气;挺起脊梁,勇于担当”。作为师长,这是我的毕业赠言,也是对你们的期望。

社会是一个复杂的系统,你们一旦踏上社会,就要面对工作的压力和人际关系的挑

战,你们不要期望一切都一帆风顺。因为生活中,波折和危难随时可能出现。危难当头,紧要关口,需要有人挺身而出,勇于担当。个人的潜能往往在勇于担当的复杂社会环境中得到充分发挥。遇事推诿、裹足不前,在逃避担当的同时,往往也错过了成就事业的机会。担当与成功如影相随,担当指引人生路径,担当照亮人生前程。追求有所建树,必须坚持有所担当,这是实现人生价值的重要法则。那么,这一责任到底包含哪些内容呢?首先要求你们常怀为国为民之心,这是做人的基本的品格和气节。当今的时代,在某种程度上是一个彰显个性、关注生命、追求生活质量的年代,是一个思想多样、文化多元、价值多样的时代。时代发展与变迁,并不意味着个人与社会关系被解构,不意味国家利益与自我利益的价值排序被颠倒,也不意味着社会的价值取向发生了改变。修身立德,为国为民,依然是难能可贵的精神品质。因为修身、齐家、治国向来是辩证统一的。所以,国家的前途、祖国的命运、人民的幸福安康就与你们脑海中的意识、心中的知识、肩上的责任、手中的工作息息相关。担当,是社会、单位、家庭责任的体现。我们每个人都需要关爱生命、关爱家人、关爱社会弱势群体,在担当中体现出强烈的社会责任感,实现人生的价值。

古人说得好,大事、难事看担当,顺境、逆境看襟怀。担当检验理想,考验胸怀,有怎样的理想有怎样的胸怀,就有怎样的担当。没有伟大的理想与胸怀,就担当不了伟大大事。“心底无私天地宽”,这是

敢于担当的底气所在。凡勇于担当者,必定有公为、为民、为事业无私奉献的境界。如果一事当前,先替自己打算,就不可能勇于担当。只有无私奉献,才会对人民群众满怀真情,才会在急难险重任务前挺身而出,在矛盾纠纷前迎难而上,才会不断开拓进取、创造辉煌。

我希望大家不断修炼自己的淡定品质。淡定是一种气质。淡定要有海纳百川、有容乃大的胸怀,要有壁立千仞、无欲则刚的度量,要有沉着冷静、泰然自若的应变能力。淡定是一种态度:遇事沉稳又积极果敢,老练却又稳重有加,胜不骄,败不馁。淡定是一种力量:气定神宁,如水滴石穿,坚持不懈。从容淡定,勇于担当,是人的精、气、神,是事业心、责任感和德行修养的试金石,更是衡量自身能力强弱、素质高低的标尺。在大家毕业之际,我想以“淡定从容,敢于担当”八个字为大家送行,为大家加油!

同学们,现在是你们奉献社会的时候了,这不仅是为了实现自己的人生价值,更重要的是为了造福于社会。人在社会,不能只顾自己,还有天下更多的人,需要我们去关爱,去奉献,爱才是社会进步的永恒动力。母校衷心地希望你们在新的岗位上多出成绩,为祖国和人民、为母校和家人,做出自己最大的贡献!

打点行装,整理思绪,离别之心,落满校园。今天,我们在这里互道别离,今天,我们也留下了对母校的永恒记忆。最后,我衷心希望每一位毕业生记住:贸大,是你们永远的精神家园!

(本文刊登时有删节)

用爱好规划未来

——送给高考后的孩子们

郭磊

高考过后,填报高职专科志愿和补报志愿的日子也随之来临。冷眼旁观,大家考虑最多的是几年后的就业率。其实,我们在填报高考志愿时,首先最该考虑的是国家需要。毕竟,当国家需要什么样的人才时,符合要求的人就会有更多的机会将自己学到的知识运用到实践生活中去,为祖国的未来尽力,为自己的前途拼搏。同时,兴趣问题也应该成为我们填报志愿的一个重要参考要素。

作为一个参加过高考,拜读过大学,挤过人才市场的过来人,笔者很想对高考后的孩子们说:“着眼于兴趣,用心做好至少5年内的规划吧。”因为这对你的人生是非常重要的。

填报志愿时,你可以为了毕业后的就业问题选择就业率高的专业,也可以为了几年后的迅速富有选择会有高额报酬的专业。这些都没有问题。但选择之前,要先确定,你是否能够爱上它并长期坚持它,或者是否能够有足够的决心和耐力为此而献出自己的精力和心血,甚

至作为毕生之事业。在许多求职类节目和日常生活中,我们常常能发现这样的人:辛辛苦苦学习了好几年,最后发现这个专业不适合自己,自己不喜欢它。结果,大学学习完全成了提高个人修养的“演练场”。专业知识在自己开拓了新的就业领域之后就成了“浮云”。而半道改行的他们想要拼得过“专业人士”,又要付出多少倍的努力呢?当一个人走入职场,全凭一股兴趣支撑,却缺乏专业知识,过程往往艰涩无奈。

顺从爱好很重要。然而长期接受着应试教育的考生中有很多人并不知道自己的爱好是什么,难以选择专业。在这个时候,你可以选择几个自己比较感兴趣的专业;然后试着做出一个5年规划,规划要实际而富有执行力,并具长远目光,沿着每个专业都设计出几条路,使每条路看起来都充满光明而又让自己兴致盎然,能够让自己斗志昂扬,有信心坚持到底;最后,再从中选出一个录取分数线与自己的成绩相符的专业。这样才不会浪费

大好的学习机会和宝贵的青春。大学时光,对每个人来说都是非常重要的,一群勇敢无畏的青年共同努力奋斗的日子将成为你回忆中的珍宝。

我一直在提“5年”,对于大多数的学生来说,大学一般是3到4年,个别专业是5年,如医学。但是5年,是一个长度适合的时间段,能够让我们用来实现一些设想,而规划是随着行情和一些其他因素不停变化的。所说的“行情”是指你学的专业的市场行情,选择专业时看的是爱好,而规划专业看的是就业,你们要用自己的爱好在社会上赢得立足之地。既不要做一个过于实际的市侩,也不要做一名打着梦想旗号的空想家。因为对于二十多岁的你来说,即使是你的父母,也没有义务长期为你的梦想买单。只有靠自己的努力实现梦想的人才是真正的成功者,才能得到世人的尊重和认可。你只有对自己负责,才能够真正把握住自己想要的东西,才能张开理想的风帆扬帆远航。

向蜜蜂学习什么

蔡福兴

我有一个养蜂的朋友,他在半山腰搭了几间蜂房,常年与蜂为伴。每年,我总要去看他几次。

这次我去看他时,他正在取蜜。他戴着纱帽,穿着长一截的衣服和裤子,样子十分滑稽。他边和我聊天,边伸手到蜂窝里取蜜。

大约个把小时后,他把该取的蜂蜜都取完了。取蜂蜜是件残忍的事,往往要把蜜蜂的巢室用刀割下来,然后用纱袋将蜂蜜过滤出来。

朋友把蜂蜜全过滤下来,称了称,居然有十来斤。他建议我尝一口。我伸手往蜂蜜里一沾,然后将手指放到嘴里,那种鲜美的甜味让我有种前所未有的悸动。

虽然朋友养蜂,但是我之前还从来没有吃过土蜂蜜。这次一尝,居

然有种上瘾的感觉。

朋友给我沏了杯蜂蜜,并跟我娓娓讲起蜜蜂采蜜的过程。

蜜蜂采集花蜜是一项十分辛苦的工作,它采1100至1446朵花才能获得一蜜囊花蜜。一蜜囊蜂蜜何其微小,甚至几只蚂蚁几口就能够吃完。在流蜜期间,一只蜜蜂平均每天采集10次,每次载蜜量为其体重的一半。

令人心酸的是,蜜蜂的寿命只有短短三四个星期,穷其一生,蜜蜂能为人类提供的蜂蜜大约只有0.6克。

我不禁哑然,没想到到蜂蜜来得如此艰难。我杯中喝的,已是数百只蜜蜂的毕生之作了。

朋友接着说,花蜜被蜜蜂吸进蜜囊后,要经过反复酿制,要扇动翅膀来降低温度,直至

蜂蜜完全成熟为止。你趴在蜂房旁边就能听到蜂巢里传来的一阵阵扑翅声。夏天,如果不是全体蜜蜂用柔弱的翅膀来给蜂蜜降温,蜂蜜是根本无法形成的。

我瞬间感动起来。我从来没想到,蜂蜜如此得来不易,整个过程可以说得上是“提炼”。所谓“慢工出细活”,大抵就是如此了吧。不对,我必须得加一句,细活出精品。

喝完蜜水的时候,我已经感动得一塌糊涂了。在这个急于求成、喧哗浮躁的社会里,我们应该向蜜蜂好好学习。

